

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirán al nombre del Director o Administrador, á la calle de la Rúa, nº. 25, Imprenta y librería de Núñez. — Toda foto se devolverá los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

## COMENTARIOS POLÍTICOS

## Espías y espionajes

El Gobierno ha ordenado hacer una información para aclarar un hecho que en Barcelona, donde primariamente ha sido conocido, ha causado gran sensación. Y no precisamente porque haya sorprendido el hecho a nadie, sino porque la condición oficial de los que se supone autores, da al suceso un relieve extraordinario.

Con gran sigilo, como cumplía á la gravedad de las acusaciones y á índole de las personas comprometidas, se han llevado hasta todas las negociaciones iniciadas y realizadas, al decir de un periódico, ante las reiteradas instancias de las potencias aliadas.

La significación internacional del citado periódico nos hace acoger la especie con ciertas reservas, ya que se trata de un periódico que sigue en política internacional las orientaciones franco inglesas.

Esta es la verdad, queridos lectores, dicha por quien no tiene prejuicio alguno en materia de la guerra europea; por quien sólo siente el anhelo de que su patria fuese algo más de lo que es, sin debérselo á nadie más que á las propias y exclusivas fuerzas del país. Pero la realidad es muy otra, y la prensa nacional, con rarísimas excepciones, tan raras que pudieran contarse por los dedos de las manos, no sigue esos rumbos, sino que camina bajo el poderoso timón de unas ú otras potencias extranjeras.

Ya en otra ocasión hemos tocado este tema interesantísimo y de tan vital importancia para la nación. Pero hoy nos fuerza la actualidad á insistir en él, y hemos de hacerlo con toda sinceridad y con un fuerte espíritu de españolismo.

El espionaje ejercido en España por las distintas naciones beligerantes, pero muy principalmente por Alemania, Francia e Inglaterra (las ponemos por el orden de su importancia en este sentido), es realmente vergonzoso, por el número extraordinario de españoles que en él han hallado cómoda y bien retribuida ocupación, sustituyendo á sus anteriores vagancias ó á sus actos colindantes con los preceptos del Código penal, en que anteriormente solían buscar los medios de sustento.

Y es natural que así sea, porque las personas que se estiman en algo, los que por una u otra razón tuvieren algo que perder, no es de suponer que habían de arriesgarlo, dedicando sus actividades al repugnante papel de espiones de una nación extranjera.

En el caso presente no se ha cumplido esta ley natural. Los encartados en el espionaje, los que apartando á un lado su honor profesional y su dignidad personal, venían dedicándose al espionaje, prevaleidos además y auxiliados por la oficialidad de sus cargos, eran hombres que se debían más respeto á sí mismos y al uniforme que visten.

El espionaje no solamente es legítimo, sino que lo consideramos patriótico cuando se realiza en beneficio de la patria propia, por salvar los intereses del país en que uno nació, por colaborar de ese modo á las necesidades de la guerra; pero ejercer tan repugnante, tan vilipendiada misión en el país nacional, en beneficio de una nación extraña y poniendo precio al vilipendio, es algo que merece la execración pública y un castigo ejemplar que acabe de una vez para siempre, si no por conciencia, por miedo al menos, con esa vergüenza que á todos nos alcanza y sonroja, por ser y llamarse españoles los que tan vergonzosos actos cometan.

Es de esperar que el Gobierno, por dignidad nacional, por interés nacional, por el decoro de la nación y los prestigios del cuerpo oficial á que pertenecen los tachados de espiones extranjeros, ha de depurar bien todos los cargos y aquilar debidamente todas las responsabilidades, á fin de que no vuelva el hecho á repetirse.

Bien hacen las naciones extranjeras en aprovecharse del hambre nacional para comprar por un puñado de marcos, de francos ó de libras esterlinas, la conciencia y la dignidad de algunos ciudadanos españoles; pero todos seríamos cómplices y responsables de ese vilipendio si no protestásemos duramente y no exigísemos al Gobierno sanciones exemplares contra los que así llenan de baldón su nombre y condición de españoles.

Máximo Gim.

## EI Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3'75 pts.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . . . 4'50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.  
Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléfono 07.

Número atrasado diez cts

Año XXXIV-Nº. 10.427

Lunes 3 de Junio de 1918.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
DEL JOVEN

# Mauricio Hernández Rodríguez

que falleció en Salamanca el dia 4 de Junio de 1917

A LOS VEINTITRES AÑOS DE EDAD  
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

D. E. P.

Sus desconsolados padres: D. Mauricio Hernández y D. Escalística Rodríguez (del comercio de esta capital); hermanos: D. Lucía, D. Manuel y D. María; hermanos políticos: D. Tomás Hernández (ausente), don Bonifacio González (ausente) y D. Romana Calderón; tíos, primos, sobrinos y demás parentes.

Suplican á sus amigos una oración por el eterno descanso del fallecido y encienden su alma á Dios Nuestro Señor y asistir á las misas y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Misa de seis á siete y media de la mañana y funeral á las nueve, el martes 4 de Junio de 1918.  
Iglesia parroquial: Nuestra Señora del Carmen.

## LA LOTERIA

## El segundo premio en Salamanca

La loca Fortuna sigue favoreciendo á Salamanca.

Otra vez la suerte nos depara otro premio segundo de la Lotería nacional: 160.000 pesetas que van á parar á los bolsillos modestos de humildísimas gentes que han encontrado un cierto alivio para soportar mejor el tremendo problema de la carestía de las subsistencias.

D. Emiliiano Rodríguez, el afortunado lotero de la acreditada administración número 1, de la Plaza Mayor, ha sido el expedidor íntegro del billete. El billete lo tomó, para su venta, la viuda de Barazal, quien también, como se recorda, vendió gran parte del billete premiado en el sorteo de Navidad con el segundo premio.

La viuda de Barazal ha vendido los diez décimos del número 7.199, en pequeñas participaciones de un real, dos reales, tres y una peseta.

No hay para qué decir que los afortunados son legión, y que como las paquetes son al portador, todavía no es posible saber los nombres de todos los poseedores.

En cuanto la viuda de Barazal tuvo conocimiento de haber sido agraciado con 60.000 pesetas el billete número 7.199, lo depositó en el Banco Mercantil.

Todo él está repartidísimo. Y hasta ahora sólo se sabe que hayan sido agraciados, Gabriela Rodríguez, viuda, con 2.000 pesetas; Ludvina Cordovilla, 2.000; Isabel Sánchez, 2.000; Margarita Cafrera, 2.000; Tomás Ramos, 2.000; María Barbero, 2.000; Joaquín García, 2.000; un botones del Pasaje y un empleado del Garage del Moneo, con iguales cantidades y Serafina Sánchez, sirvienta de Fornos, con 1.000 pesetas.

También ha resultado agraciado con 2.000 pesetas, el vecino del Arrabal, Claudio Lobato.

Faltan los nombres de muchísimos de los agraciados, que aún no se han presentado en el kiosco de Barazal, pero que ya verán ustedes cómo se presentan á escapar.

¡Enhorabuena á todos!

## Colegio de Médicos

Por iniciativa del presidente tuvieron un cambio de impresiones algunos señores de la Junta de Gobierno, para cumplir los acuerdos tomados en la última asamblea celebrada.

Se conoció de las siguientes adhesiones recibidas después de celebrado el acto: D. Federico García, de Tenebrón; D. Teodosio de la Fuente, de Serradilla del Arroyo; D. Víctor Villoria, de Ledesma; D. Vicente Ibañez, de Bodón; D. Jesús Bellido, de Sahugo; D. Francisco Sánchez, de Martiago; D. Hermenegildo Egido, de Sahelices el Chico; D. Enrique Rocadio, de Babilafuente; D. Gaspar Arnés, de Machacón; don Francisco García, de Miranda del Castillo, y D. José Méndez, de Arapiles.

Se leyó, con gran satisfacción, el telegrama del ministro de la Gobernación contestando al que le envió el Colegio Sr. Tapia, un libro con varias notas conteniendo además un cheque de doce mil pesetas, cuyos documentos los guarda referido señor para entregarlos á quien justifique ser su legítimo poseedor.

Criada que se fuga.

Del domicilio de D. Rafael Brizuela, según denuncia que el mismo interesa formuló en la inspección de vigilancia, ha desaparecido la doméstica Francisca Marcos, llevándose la llave de la puerta de la calle.

Mujer perseguida.

También denunció Magdalena García á su vecina Bárbara García, por no dejarla un momento de molestar donde quiera que la encuentra.

Esposa maltratada.

Una mujer, esposa de Simón Fernández, ha dado cuenta á la autoridad de

compañeros que han presentado la dimisión de médicos de las sociedades que no se prestan á aceptar las bases propuestas por este Colegio.

En vista de ello rogamos á ustedes que hagan saber á los compañeros del Colegio que usted tan dignamente preside, que antes de solicitar alguna de las vacantes que se anuncian de médicos de sociedades benéficas de esta población, pidan antecedentes á esta Junta de Gobierno, no porque pensemos ejercer coacción alguna ácerca de nuestros compañeros, sino para evitar que sea sorprendida la buena fe de algunos de ellos.

Esperando que podremos contar con el apoyo moral, tanto de usted como de todos los médicos de ese Colegio, le anticipan las más expresivas gracias sus affímos, compañeros, por la Junta de Gobierno, el presidente, Pedro Zuloaga Mañueco; el secretario, Miguel García Canal. — Valladolid, 25 Mayo de 1918.

## PROPAGANDA AGRARIA

## El mitin de Barbadillo.

Como anunciamos oportunamente, ayer tarde se celebró un mitin agrario en el pueblo de Barbadillo, pronunciando un discurso de divulgación, sobre el problema de la tierra, el diputado á Cortes por Béjar, D. Filiberto Villalobos.

Acompañó al conferenciante nuestro redactor Sr. Rayo, que nos envía una extensa información del acto, especialmente del discurso del Sr. Villalobos.

Es tan marcada la importancia que han tenido las palabras del diputado á Cortes por Béjar, por implicar una exposición fundamentada de su programa agrario, que no queremos mutilar la reseña de nuestro compañero y preferimos darla íntegra en el número de mañana, libres de apremios de original y espacio.

## UNA DIMISIÓN

## El alcalde de Ciudad Rodrigo dimite y renuncia al cargo de concejal

Desde Lisboa, donde reside actualmente, nos envía D. Juan de Nogales una carta, que la falta de espacio nos impide publicar hoy, pero que daremos á conocer mañana, en la cual se manifiesta que presenta la dimisión de alcalde de Ciudad Rodrigo, y como se propone por algún tiempo vivir en el extranjero, renuncia al cargo de concejal de aquel Ayuntamiento.

## SUCESES

## Hallazo de un cheque

En la función que se celebró el pasado viernes en el teatro Liceo, se encontró el practicante de la Casa de Socorro Sr. Tapia, un libro con varias notas

conteniendo además un cheque de doce mil pesetas, cuyos documentos los guarda referido señor para entregarlos á quien justifique ser su legítimo poseedor.

## Criada que se fuga.

Del domicilio de D. Rafael Brizuela, según denuncia que el mismo interesa formuló en la inspección de vigilancia, ha desaparecido la doméstica Francisca Marcos, llevándose la llave de la puerta de la calle.

## Mujer perseguida.

También denunció Magdalena García á su vecina Bárbara García, por no dejarla un momento de molestar donde quiera que la encuentra.

## Esposa maltratada.

Una mujer, esposa de Simón Fernández, ha dado cuenta á la autoridad de

los malos tratos que la infiere su marido.

## Prendas que no vuelven.

Eugenio Gómez Rodríguez ha denunciado á Agueda Martín Herrero, por robarle una cómoda, un pantalón, una chaqueta, un paraguas y otras varias prendas, sin que, apesar de sus reiteradas instancias, quiera devolvérselas.

## Riña y escándalo.

A la salida de la corrida de ayer provocaron un gran escándalo, que degeneró en riña, los cocheros Adolfo y Antonio Franco y Miguel Hernández, los cuales fueron detenidos por los guardias de Seguridad Juan Ambrosio San Juan y Restituto Hernández.

## Notas de sociedad.

## Viajes.

Han salido:

Para Montearagón (Toledo), el joven y aventajado escolar D. José María Tapia.

— Para Babilafuente, la bella señorita Adela Martín.

— Para Salvatierra de Tormes, las Srtas. Cándida y Remedios Hidalgo.

— Para su finca de Aldeaseca, el industrial de esta, nuestro querido amigo D. Justo Bajo, con su familia.

— Han llegado:

De Burgos, el auditor de Guerra don Castor García, con su hijo D. José Luis, con objeto de pasar unos días al lado de sus sobrinos los Sres. De Miranda (D. Jesús).

— De Madrid el distinguido joven don Luis Puig, hijo del propietario de «La Correspondencia de España», Sr. Marqués de Santa Ana, y el redactor del mismo diario, Sr. Terroso.

— Para Babilafuente, la bella señorita Adela Martín.

— Para Salvatierra de Tormes, las Srtas. Cándida y Remedios Hidalgo.

— Para su finca de Aldeaseca, el industrial de esta, nuestro querido amigo D. Justo Bajo, con su familia.

— Han llegado:

De Burgos, el auditor de Guerra don Castor García, con su hijo D. José Luis, con objeto de pasar unos días al lado de sus sobrinos los Sres. De Miranda (D. Jesús).

— De Madrid el distinguido joven don Luis Puig, hijo del propietario de «La Correspondencia de España», Sr. Marqués de Santa Ana, y el redactor del mismo diario, Sr. Terroso.

— Para Babilafuente, la bella señorita Adela Martín (D. F.) y Amorós.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino Bonifacio Sánchez (Bonillier), denominado «Los amores de Paco...», cuya ejecución correrá á cargo de las señoritas González y Benito y de los jóvenes Sres. Herrero (D. E.), Martín (D. L.), García, Regalado y el niño Fernández.

— A continuación se pondrá en escena el extremo del escritor salmantino

trabajador con una salva de aplausos. El alumno del Centro, Luis Tapia, cantó primorosamente. «El Toque de Angelus», imprimiendo a su bien tembrada voz de bajo, tan dulce y sentida melodía, que el público, hondamente emocionado, le rindió una estrepitosa ovación.

«El diálogo», de una pristina educación cristiana, a cargo de los obreros Serafín García Aparicio y Marceliano Francisco, fué expresado con naturalidad e inimitable corrección, alcanzando los intérpretes parabienes calurosos del auditorio.

Por último, finalizó, con broche de oro, la primera parte del programa, con la representación de una plásticidad elegante y precisa, de los países de abanicos.

La decoración formaba un telón de terciopelo negro, abierto por la parte inferior en forma de abanico y en cuya hoquedad se presentaron los siguientes países o cuadros:

Primer. La escena íntima y familiar de una abuelita, bilardo, que caracterizó bellamente la gentil señorita Laura Blanco Rodríguez Vega, rodeada de sus nietecitas, que simulaban serlo las angelicales niñas María Antonia Blanco Rodríguez Vega, Pacita González Calzada, María del Rosario García, Nieves Mirat e Inés Rodríguez.

Segundo. La maja y Pierrot, representado por las encantadoras niñas Juana Blanco Peñalosa y Luisita Moreno Gómez.

Tercero. Una grandiosa escena en campo, representada por las bellísimas niñas Teresita Díez, Juanita, Irene Ollá, Isabellita Ibáñez y el niño Juanito Blanco.

El público aplaudió frenéticamente los tres cuadros.

Durante el intermedio, hasta el comienzo de la segunda parte del programa, el orfeón ejecutó distintas composiciones.

Principió esta segunda parte con la representación del preciosísimo poema dramático, en un acto y en verso, original del ilustre literato Sr. Blanco Belmonte, titulado «Cuando las muñecas regresan».

De dicha obra ya nos ocupamos cuando se representó en la última velada organizada en el colegio de las Esclavas, para cuyo acto lo escribió especialmente su distinguido autor.

Manifestáronse como colosales artistas las preciosas Sistas García Ballester, Esperanza, de la Concha (E. y L.) y González Calzada.

Recibieron infinito de aplausos y una clamor a escena.

Delicada y brillantemente fué cantada, por las señoritas del Centro y el orfeón de obreros, la composición titulada: «El príncipe botánico», que es una vigorosa manifestación de amor a Dios.

Entre ruidosos aplausos fué repetido este número, que llegó a cautivar al auditorio por la primorosidad de su ejecución.

«Mi hogar es un templo», poesía de profundo sentido religioso y admirablemente escrita, fué recitada maravillosamente por el ya supradicho obrero Felipe Pérez, quien fué agasajado por el auditorio con aplausos nutritivos.

Y llegamos al ardor denominado «Danzas no teamericanas», a cargo de cincuenta niñas del grupo escolar de la Merced.

Las danzas que ejecutaron fueron cuatro, produciendo tod's ellas enorme entusiasmo, no en los concorrentes.

Terminó tan agradable fiesta con la distribución de premios.

Los hubo de cuatro clases: primera, traje de lana; segunda, pantalón; tercera, camisa, y cuarta, cigarros puros.

Fueron agraciados: con el de primera, 237 obregones; con el de segunda, 77; con el de tercera, 72, y con el de cuarta, 110.

Al concluir de hacer la distribución, los obreros, agraciados, protrumpieron en estruendos vivas al Prelado y a las damas del Centro, principalmente á la Junta directiva y á su presidenta, señora de Rodríguez Vega (D. I.).

Estos aplausos debe robustecerlos Salamanca entera, pues las insignias y beneméritas salmantinas que dirigen e instruyen al obrero, realizan con su actuación fecunda siembra en la conciencia del proletariado.

**EL ADELANTO** ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA, Y EL MAS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

COMISIÓN MIXTA

**JUICIOS de exenciones**

Salamanca. Revisión de 1917.—Excluidos temporales: Benito González, Andrés Novo Andrés Pérez, Lázaro Peña, Modesto Delgado, Ignacio Bellido, Juan Prieto, Cayetano Cañada, Juan Araujo, Manuel Peranato, Antonio Mesonero Delán González Vicente, Francisco Sanchez López, Francisco Manso Medina, Luis Santos Martín, Marcelino Pérez Hernández, Tomás Medina González, Jesús Sánchez Quintero, Serafín González, Lázaro Alonso, Juan Toral, Lucio de Sá del Rey, Antonio Niño, Astudillo, Antonio Matías Retana y Federico Beato; excluido totalmente, Leandro Galán; prófugos: Manuel Rincón Hernández, Primo González Crespo, Bernardo Martínez Martín y Oferino Martínez López; soldados: Tomás Bustamante, Francisco Moro, Mariano Villa, Emilio Sevillano, Leandro Madrigal Serrano, Esteban Miyorga, Castor Hernández, Marcelino García y Andrés de la Iglesia.

UNA HUELGA

**Cierre de un taller.**

A consecuencia de la no-solución de la huelga de obreros constructores de coches de los talleres de los señores D. Eduardo y D. Pablo García, estos han presentado, el sábado, al Gobernador civil, el oficio siguiente:

«Sr. Gobernador civil de la provincia de Salamanca:

Eduardo y Pablo García, dueños del taller de coches instalado en la Avenida de Mirat, núm. 33, a V. S., con el debido respeto, exponen que en vista

de no haber podido llegar á un acuerdo con los operarios del mencionado taller, declarados en huelga el día 6 de Mayo próximo pasado, con esta fecha hemos tomado la resolución irrevocable de cerrar definitivamente el taller, lo que le comunicamos a V. S. para su conocimiento, y en su consecuencia, evitarse molestias en nuevas gestiones.

Un deber ineludible para nosotros es testimoniarle las más expresivas gracias por sus gestiones y buen deseo de llevar al ánimo de las dos partes una solución decorosa.

Con gusto aprovechamos la presente ocasión para reiterarnos afnos. de vuestra señoría, cuya vida guarde Dios muchos. —Eduardo y Pablo García.

## Los teatros.

En el Liceo se despidió anoche del público de nuestra ciudad la aplaudidísima Argentinita, que ha cosechado en su breve actuación más de cuatro «toneladas» de ovaciones, si es que á estos menesteres escénicos pudiera aplicarse el sistema métrico.

Per si á de los elogios recibidos por su inimitable labor, no caben las medidas decimales, seguramente que no le ocurre lo mismo á la empresa, que con los entradas disfrutados habrá recolectado más de kilo y medio de billetes de Banco.

Como preludio del número de La Argentinita, nos fueron servidos otra pareja de episodios de la película «El gran secreto», y allá dejamos á Montgomery, venciendo una vez más de las maquinaciones del gran Maestre, y del hueco doctor Sufo.

En el Moderno, donde la proyección de admirables e interesantes películas es cosa corriente, nos han llevado estos días a 200 por hora, y á pesar de la excesiva velocidad, interés y los precios una verdadera gangu para el respetable público, la concurrencia salió archisatisfecha del espectáculo.

Las respectivas empresas de ambos coliseos tienen en preparación, antes de dar el cerrojazo de verano, varias y diferentes atracciones que acabarán con los pocos cuartos que nos quedan.

## OPOSICIONES A ESCUELAS

Puntos obtenidos por los opositores en el ejercicio oral:

D. Antonio Nicolás López, 22; don Luis Mangas Martín, 20; D. Gonzalo Martín Ramos, 30; D. Inocencio Martín Márquez, 23; D. Antonio Morales García, 20.

Dos opositores fueron eliminados y uno se retiró.

## VIDA RELIGIOSA

Cuotos para la semana

Día 4, martes. —Catedral—Dará principio el triduo al Santísimo Sacramento á las siete de la tarde, predicando el reverendo P. Fr. Lorenzo de Jesús y María, carmelita descalzo del convento de Salamanca.

Dará principio la novena á San Antonio de Padua en la Catedral, á las ocho y media de la mañana, San Martín á las once de la mañana y á las siete de la tarde, y San Francisco, á las ocho de la mañana.

Día 5, miércoles. —Catedral—Los cultos del día anterior, predicando á las siete de la tarde en el triduo al Santísimo Sacramento el P. R. Fr. Atanasio de Macatoro, del convento de Capuchinos.

Parroquias, conventos y capillas: Los cultos del día anterior.

Día 6, jueves. Octava del Santísimo Corpus Christi. —Catedral—Misas ordinarias y la solemne, con exposición de S. D. M., á las diez, quedando á la adoración de los fieles hasta las siete, que seguirá el octavo predicando el Guardián de los Domínicos R. P. Fanjul, terminando con la procesión de las reliquias y ofrenda en Valdesangil y Fuentebuena.

También se ocupará la reunión de la construcción del panteón de Navamuño y del abastecimiento de aguas potables á Béjar.

De lo que sucede tendré al corriente á mis lectores.

Ayer ocurrió un suceso lamentable, que viene á aumentar el número de las desgracias por imprudencia, sin que haya servido de lección lo ocurrido hace pocas semanas en esta ciudad.

En un establecimiento próximo al kilómetro 6 de la carretera de Ciudad Rodrigo examinaban dos amigos una pistola, y creyendo que no tenía proyectil, el que la manejaba, apretó el gatillo, saliendo el tiro y hiriendo á su amigo en el hipocondrio derecho, atravesando el hígado y saliendo la bala á los tejidos de la región lumbar.

Immediatamente se dió cuenta á este Juzgado, que salió en el auto para el lugar del suceso, incendiando el sumario.

El médico de Calzada, Sr. Castro, extrajo el proyectil. El estado del herido es muy grave.

Y hasta el año...

La festividad del Corpus se celebró ayer con la solemnidad de otros años, saliendo la procesión, que fué muy lucida, por las calles de Béjar.

Hoy ha predicado el primer sacerdote de la serie el magistral de Plasencia, y los oyentes eligieron sin tasa la magnífica oración pronunciada.

Para hoy tiene citadas á las representaciones de treinta y dos Ayuntamientos de este distrito con el fin de abordar algunos problemas que afectan al mejoramiento de aquéllos.

En el Ayuntamiento se reunieron los representantes de los pueblos con el diputado y el inspector de primera enseñanza Sr. Escudero.

Tratose del próximo concurso de caminos vecinales, estableciéndose allí mismo los expedientes respectivos.

Después se estudio la graduación de escuelas y creación de otras nuevas en varios pueblos y se acordó redactar la petición de subvenciones para nuevos locales.

Fu también objeto de estudio en la asamblea el expediente para la construcción de panteones en Cantagallos, La Hoyada y el Cerro, así como el de abastecimiento de agua en Palomares, Aldeacriste, Horcajo de Montemayor, Fuentes de Béjar, Valdehijaderos, Vallejera y Fresnedoso.

La reunión, que fue muy laboriosa, terminó cerca de las tres de la tarde, quedando iniciados los preliminares para obtener la resolución favorable de tantos y tan importantes asuntos.

A las cuatro se reunieron en el cas-

ino de Béjar, cedido gratuitamente por su presidente, los médicos del partido, con asistencia del Sr. Villalobos. Los médicos que asistieron fueron veinticinco, y en la junta se trataron varios importantes asuntos.

El reparto de déficit por patentes no pudo efectuarse por no haberse recibido de Salamanca los documentos correspondientes, pero se acordó nombrar una comisión, compuesta de los señores Sanabria, Arteaga, Arroyo y Sánchez Domínguez, encargada de hacer el reparto apenas se conozca la cifra á que asciende el déficit.

El Sr. Villalobos habla á continuación para exponer su pensamiento sobre las mejoras de la clase de médicos titulares. Hace historia de la constitución del grupo parlamentario de médicos y farmacéuticos, del que es secretario, y dice que en las sesiones celebradas acordó aquel organismo un programa mínimo, que hoy por hoy es lo más que puede desearse.

Dice que es menester atenerse á la realidad política, á lo que es factible, pues los Gobiernos sólo complacen á los fuertes, á los que temen, y de los médicos titulares, nada pueden temer. Relata la visita que el Sr. Francisco Rodríguez y él hicieron al actual ministro de la Gobernación, para pedirle el pago de los titulares por el Estado, y la consideración de funcionarios públicos de aquéllos, expresando la satisfacción de los visitantes, ante la cordial acogida del ministro, quien les aseguró que tenía redactado el proyecto de ley de epidemias, donde se recogen aquellas aspiraciones, que considera justísimas, dando mayores garantías para la reparación de los médicos titulares.

Así se toma en serio si Belmonte volverá a ganar dia a electrizar á los pueblos, ó si el matrimonio, que al principio se tomó por este chiquillo? Y la duda me escabro dentro del cuerpo hasta que EL ADULTO sale á la calle y el lector, después de leer mis revistas, me dice cariñosamente: ¡Muy bien esa reacción, pero todavía dice usted poco ante lo mucho que el Chicleo sabe!

Todas estas cosas en realidad de tan nimia importancia, dentro del orden de problemas universales y aun nacionales que España tiene en la actualidad, planteados, son las únicas que aquí se tomen en serio.

En cambio las otras, las que son para preocuparnos y para detener un punto el vuelo de nuestas divagadoras curiosidades que merecen sospecharse en la balanza de los juicios que dan punto á los impulsos de la voluntad motora, aquellas en las que se otorgará nuestra atención habrá de sermodonadas por prudentes y bien informados: esas no se toman en consideración ni se examinan con seriedad, da la tristeza con que se hace en nuestro pueblo.

Se redactaron dos telegramas, que fueron aprobados por unanimidad, y transmitidos en el acto.

Dicen así:

«Madrid. Ministro Gobernación. Junta general médicos titulares partido Béjar, confiando en alta justicia vuecencia en su noble y gloriosa historia, ruegan su valiosa influencia para que pago titulares háganse por Estado, considerándose como funcionarios públicos. Saludanle respetuosamente».

Madrid. —Francisco Rodríguez, diputado:

Asociación médicos titulares Béjar, acuerda saludar V. E. como presidente grupo parlamentario en defensa titulares, rogándole valioso influjo para lograr el pago titulares por Estado y consideración funcionarios públicos».

El que esto escribe, dio cuenta de las conclusiones de la asamblea médica de Cáceres y de las tarifas de supervivencia del Instituto Nacional de Previsión, pero por lo tarde que era, se aplazó el asunto para otra sesión.

En medio del mayor entusiasmo, se levantó la sesión, que fué presidida por el subdelegado D. José Méndez.

En la noche de ayer se celebró el cuarto de la novena á San Antonio de Padua en la Catedral, á las ocho y media de la mañana, San Martín á las once de la tarde, y San Francisco, á las ocho de la mañana.

Día 5, miércoles. —Catedral—Los cultos del día anterior, predicando á las siete de la tarde en el triduo al Santísimo Sacramento el P. R. Fr. Atanasio de Macatoro.

También se ocupará la reunión de la construcción del panteón de Navamuño y del abastecimiento de aguas potables á Béjar.

De lo que sucede tendré al corriente á mis lectores.

Ayer ocurrió un suceso lamentable, que viene á aumentar el número de las desgracias por imprudencia, sin que haya servido de lección lo ocurrido hace pocas semanas en esta ciudad.

En un establecimiento próximo al kilómetro 6 de la carretera de Ciudad Rodrigo examinaban dos amigos una pistola, y creyendo que no tenía proyectil, el que la manejaba, apretó el gatillo, saliendo el tiro y hiriendo á su amigo en el hipocondrio derecho, atravesando el hígado y saliendo la bala á los tejidos de la región lumbar.

Immediatamente se dió cuenta á este Juzgado, que salió en el auto para el lugar del suceso, incendiando el sumario.

El médico de Calzada, Sr. Castro, extrajo el proyectil. El estado del herido es muy grave.

Y hasta el año...

La festividad del Corpus se celebró ayer con la solemnidad de otros años, saliendo la procesión, que fué muy lucida, por las calles de Béjar.

Hoy ha predicado el primer sacerdote de la serie el magistral de Plasencia, y los oyentes eligieron sin tasa la magnífica oración pronunciada.

Hay gran expectación por oír los restantes sermones, y se aplauden la designación hecha por el diputado á Cortes, Sr. Oller, mayordomo de la cofradía del Santísimo.

También se compran sacos vacíos. Todo ello se paga á buenos precios.

Se necesita un chico para el comercio de calzado de Miguel López, Lorja de la Cárcel, 3.

**¡ES UNA GRAN VERDAD!**

No hay medicamento para curar las enfermedades de

**ESTÓMAGO E INTESTINOS**

por antiguas que sean como el

**DIGESTÓNICO**

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS



No me gusta vaticinar, pero no es ninguna exageración afirmar, que dentro de Eladio Amorós, hay un torero grande.

Hay que tener en cuenta que es un chiquito y que tiene todavía mucho tiempo por delante. (Figúrense ustedes el *bagua* que el niño puede llevar cuando se presente como matador de novillos).

A su primer bocero, le dió en dos tiempos, cuatro verónicas bien instrumentadas y luego hizo un quite afarolado que fue una preciosidad.

Con los palos, hizo una bonita preparación y ejecutando la suerte de modo admirable, dejó un par pasado que fue muy aplaudido.

Con la muleta dió el ayudado por alio, repitió con otro y sufrió una colada. Cambió de mano, soltó un molinete y el bocero estaba bien y bravío. Volvió el Chico de la Revoltosa a hacer faena en distintos tercios y tuvo unos lindos pases, brindando los lomos del bocero, muy vistosos y de gran efecto. Y entrando un poco de largo, siéndole bien y dejó una estocada en lo alto un poco tendida.

Se le aplaudió con entusiasmo y carino. Eladio dió la vuelta al ruedo. Gran parte de público pidió la oreja para el chico y el amigo Quico, la negó. Mal hecho! Porque hay que tener en cuenta que se trataba de una becerria y que el chico estuvo bien de verdad, haciendo con el bocero, una faena completa en los tres tercios de la lidia.

En su segundo bocero, mayor que el anterior, Amorós toreó por verónicas, descollando los que fueron dadas como mandan los cánones, erguido, ceñido y cerca el chico y jugando los brazos muy bien.

Muy torero y muy trabajador, Amorós hizo quites bonitísimos, sobre todo uno que reñó de rodillas, y luego, con la muleta, después de brindar al ganadero D. Alipio Pérez-Tabernerito, instrumentó una faena con pases de rodillas, entre ovaciones y oídos entusiastas.

Hubo pases altos, de pecho, de molinete, tranquilo, cerca, erguido, torero el chico, para un pinchazo arrancándose el bocero antes de tiempo.

Siguió la faena mejor aun que la primera parte, muy valiente y muy artística. El bocero no igualaba. Y en un momento de quietud del bocero, entró a matar Eladio y atizó un gran volapié. (Ovación, oreja y vuelta al redondel).

**Manolito Granero.**

Para ser torero, hace falta torear mucho. Y Manolito Granero, tiene la mala suerte de torear poco. Y esto es lo peor que le puede ocurrir a un principiante.

Cuando el año pasado debutó en Salamanca, dije que si le daban toros, Granero sería torero. Vuelvo hoy a afirmarme en mi opinión. Granero será un torero aceptable si torea mucho, aprende lo mucho que le falta y pierde esas dudas que los bocerros le ofrecen.

Yo no sé lo que le ocurrió ayer a este muchacho.

En el primer bocero estuvo como para marcharse a Valencia y no volver por aquí. Y en el segundo, que era un bocero mayor, ¡el más manso de la corrida!, el muchacho estuvo valiente y dando todo lo que podía dar.

Un poco despiadado estuvo el público con el pequeño torero en el primer bocero. Se le echó encima desde el primer momento y aquello acabó de desconcertar al muchacho. Claro es, que su labor, en este bocero, no tiene disculpa alguna, pero yo, a fuer de cronista imparcial, registro el hecho.

Era la primera corrida que Granero toreaba y nada tiene de extraño que la falta de entrenamiento produjera en el chico el azoramiento y la cobardía del primer bocero.

Se libró unos lances de capa insípidos y ridículos.

Luego con la muleta siguió el bailete y se entreviene en quitar al bocero las moscas con telonazos por la cara.

Dio una estocada pasada, dejando la bandera en el encuentro y huyendo de estampida hacia un baulero.

Después atizó media perpendicular, saliendo trompicado y perdiendo los avíos.

El bocero murió y gran parte de la parroquia metió mano a la música de viento, mientras otra parte aplaudía.

En su segundo bocero, Granero estuvo más decidido. Tuvo notas de valiente. El bocero era mayor, de más poder, más pitones y más bueno y de una suavidad como la manteca.

Toreó aceptablemente por verónicas, hizo quites aclarados valientemente y en medio de grandes aplausos. Y con la muleta, después de brindar a La Argentinita, estuvo movido, pero con cierta decisión, dando tal cual buen pase, un pinchazo en lo duro y una estocada deantería y perpendicular.

Descabelló y se acabó la fiesta, una fiesta movidita, entretenida, en la que vimos cosas de grandes toreros y de la que el público salió satisfechísimo.

[En cuantas corridas grandes se ve menos]

**Los toros.**

Enhorabuena, D. Alipio.

La novillada fué una novillada brava. Los tres lotes de novillos estuvieron muy bien presentados. Hubo sangre y hubo casta en los bichos. El único difícil fué el tercero. El sexto, una preciosidad de novillo. Bravo, noblete, pastoreo... Manteca pura! Que suavidad de novillo bravío. Los demás, bravos, pelearon con voluntad y codicia en varas. No tuvieron mucho poder (tampoco la edad era para ello), pero derribaron y acreditaron la vacada.

Una novillada brava y noble, es cosa que no se ve todos los días.

Enhorabuena, pues, Sr. Pérez-Tabernerito.

**Los subalternos.**

Las cuadrillas, trabajadoras, aunque a veces, a fuerza de trabajar, se armaron unos pequeños llos.

Con los palos, Tebernerito y Arago-

zo.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

pera de una decisión que formule el tribunal Supremo.

#### Notas de la ofensiva.

#### Dicen los críticos.

Anuncian de París que el teniente coronel Rousset escribe a «Liberté» que los esfuerzos del enemigo se redoblan encarnizadamente.

La resistencia y el espíritu de sacrificio de los aliados es tal que en la jornada de ayer fueron rechazados tres ataques impotentes, dirigido el uno contra el camino de Dormains, otro contra Reims y el último en el Marne entre Chateau-Tierry y Verneuil.

Otro cuarto y formidable ataque fué dirigido contra la línea Noyon-Chateau-Tierry Verneuil.

Esta disposición, bastante singular de los esfuerzos enemigos, demuestra una profunda variación en los proyectos primitivos.

En suma, los alemanes pagaron ayer caras sus tentativas para desplazar la cuña del Marne.

#### Nuevo embajador inglés.

#### Llegada á Buenos Aires.

Comunican de la capital de la Argentina que el nuevo Embajador inglés Sr. Busen ha tenido un entusiasta recibimiento.

Un enorme gentío, que se elevaba á 100.000 personas, le esperaba en el puerto.

En el momento de desembarcar, la muchedumbre entonó los himnos británico y argentino entre ruidosas ovaciones.

El ministro, Sr. Múgica, al dar la bienvenida al embajador, dijo: Estamos unidos en alma con Inglaterra, Francia y los aliados. Estamos convencidos de que vuestra causa es justa y santa. Porque la descarada violación de los tratados firmados para garantizar la independencia de los pueblos débiles y la inútil invasión del territorio, garantizado por las potencias firmantes, amenaza el bienestar y la paz del mundo.

#### Petición del Vaticano.

#### Al Gobierno de Londres

Comunican de Roma que el secretario del Vaticano, Cardenal Gaspari, ha rogado al ministro inglés, cerca de la Santa Sede, que exprese á su Gobierno las gracias más expresivas por el apresuramiento con que el apresuramiento con que el Ga-

bine británico aceptó la petición del Vaticano de evitar todo bombardeo de la ciudad de Colonia durante las fiestas del Corpus.

## Noticias del día

### Provincias.

#### BARCELONA

#### Acróbatas muertos.

En el parque se elevó un globo, capitaneado por María Alegría.

Al soltar las amarras, el globo arrastró á María sin poderse agarrar al trapecio.

De esta manera subió hasta llegar á una gran altura, donde faltaron las fuerzas, cayendo sobre un tejado, en el que quedó muerta.

#### SANTANDER

#### Mitín societario.

En el Centro obrero se celebró un mitín de propaganda societaria.

Durante dicho acto reinó el más completo orden.

#### TOLEDO

#### Movimiento socialista.

En el teatro Rojas se verificó un mitín de propaganda socialista, pronunciando radicales discursos, Ovejero y Basilio Alvarez.

Ambos oradores fueron aplaudidísimos.

Por la noche D. Basilio Alvarez, dio una interesante conferencia en la Casa del Pueblo.

#### MURCIA

#### Conflictos obreros.

Comunican de Cieza que se han declarado en huelga 300 obreros.

Piden el aumento de un 100 por 100 en los jornales.

Los patronos muestran irreductibles.

#### LEON

#### Huelga minera

En Villablino huelgan un centenar de obreros de la mina «López Rubio».

Demandan aumento de jornal y disminución de las horas de trabajo.

#### JAEN

#### Huelga solucionada.

Ha sido satisfactoriamente solucionada, la huelga planteada por los obreros de la mina «Ra-faelito», de La Carolina.

### GRANADA

#### Traslado de Vázquez al hotel

#### Su estado

A las diez y media de la noche y con grandes cuidados fué sacado el diestro Vázquez de la enfermería de la plaza, trasladándose en camilla al hotel.

Siguieron un gentío enorme.

Durante el trayecto hubo que darle dos inyecciones de suero antitetánico y algunos valones de oxígeno, para que pudiera respirar.

Una vez en el hotel se reanimó algo, preguntando por su madre y familia.

Se ha prohibido que le hable nadie.

Los médicos empiezan á tener alguna esperanza de salvárelo.

#### VALENCIA

#### Huega que aumenta.

La huelga pendiente en el vecino pueblo de Algiriet, comienza á tomar incremento por haberse adherido los obreros del campo. Mañana cesarán las faenas agrícolas. Témese que ocurrirán incidentes.

#### ORENSE

#### Descarga eléctrica.

En el pueblo de Moreiro desgarró ayer una horroso tormenta. Una chispa eléctrica mató á la vecina Josefa García, dejándola carbonizada.

#### ZARAGOZA

#### Fiesta de la Flor

Se ha celebrado la anunciada fiesta de la Flor, para recaudar fondos en beneficio de los establecimientos para tuberculosos. La recaudación obtenida por las señoritas postulantes ha sido escasa.

#### GIJON

#### Una desgracia

Ha ocurrido en este puerto el contratorpedero «Villamil», encargado de la vigilancia de las costas.

—La niña de ocho años Mercedes González Rodríguez, se acercó al fogón donde su madre guardaba, preñándose los vestidos y sufriendo quemaduras en todo el cuerpo.

#### VALENCIA

#### Gaona se corta la coleta?

Dicen de Valencia que al terminar la corrida verificada ayer, el diestro Gaona dijo á su mozo de estoques:—Esta corrida ha sido la última en que me sirves las espaldas. Ahora me marchó á Madrid, dónde me cortaré la coleta.

### VIGO

#### La epidemia decrece.

Continúan mejorando los triplantes de la segunda división de la escuadra.

Han sido dados de alta veinte enfermos que estaban en el lazareto.

Hay nuevos atacados.

Entre estos figuran diez guardias marinas y tres clases de tropa de marinera.

La epidemia tiende á decrecer.

#### Extranjero.

#### LISBOA

#### Ministro que dimite

Participan de la capital de la vecina república, que el Jefe del Estado ha aceptado la dimisión al ministro de Hacienda Javier Estévez, nombrando interinamente para sustituirle, al actual ministro de Comercio.

También ha ordenado que se abra una información sobre las acciones ferroviarias que han sido puestas en cotización y que han motivado la salida de Estévez.

La comisión nombrada para tal efecto, será presidida por el presidente del tribuna Supremo.

### LOS TÓROS

#### ZARAGOZA

#### Gran escándalo. Cogida de Montes

Los novillos de Rey, bueyes. Primero. Casielles, regular, despachándole de dos pinchazos.

Segundo. Fué retirado al corral por su diminuto tamaño.

El segundo bis pasa á la jurisdicción de Belmontito, que hace una faena movida.

Atiza un pinchazo, un mete y saca y varios intentos, recibiendo el primer aviso.

Belmontito se lía á puntillazos con la bestia, promoviéndose un fenomenal escándalo.

El presidente manda detener al diestro para multarle.

Este se retira á la enfermería.

Dice el facultativo que Belmontito no pudo salir por tener treinta y ocho grados de fiebre gripe.

Montes, al veroniquear al bicho que le corresponde, sale cogido, recibiendo una cornada en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado.

Casielles, despacha el resto de la corrida, estando muy trabajador.

### BARCELONA

#### Los de Anastasio Martín-Cogida de Almonteño.

Con un lleno completo, se celebró ayer una novillada, en la plaza de la Barceloneta.

Primero, que es mansote, lo veroniquea España, apretándole.

Con la muleta está bravo y valiente, deshaciéndose del animal de una ladeada y un pinchazo bueno, que le valió la oreja.

Segundo, de igual naturaleza que su hermano, lo lanza Canartitos valientemente.

Hace con la muleta una faena embarullada, recibiendo fuertes achuchones, acabando con un metisaca y un descabellado.

Tercero, Almonteño lo veroniquea artísticamente.

Almonteño lo trastea de cerca.

Al rematar un pase es cogido y derribado, pasando á la enfermería.

Termina España con una estocada caída.

Dicen de la enfermería que Almonteño, sólo tiene algunos varetazos.

Cuarto, á fin de no contradecir á la familia, resulta un manoso colosal.

Rodeo lo lanza hecho un lio.

Manifestarse con la muleta un caballo ignorante, derribando al animal de un bajonazo.

Quinto. Cartagenero lo lida con elegantes verónicas.

Cambia un par de banderillas cortas y luego coloca dos pares de las largas.

Con la muleta hace una buena faena, dando una estocada de la que sale derribado.

Repite con media tendida que basta.

Sexto, es el único que resulta bravo.

Dorga, señala varios lances, embarrulado.

Al rematar un quite, es derribado, saliendo ileso.

Acaba con el animal después de once pinchazos, lo cual motivó una bronca estrepitosa.

#### CORDOBA

#### Grave cornada de Pataterillo

Los Conrados regulares.

Machaquito II y Calvillo regulares.

El séptimo, que estaba encargado de matarlo Nicolás Minguez, resultó mansísimo.

Este, muy miedoso, lo dejó sin matar, entre una bronca imponente y un diluvio de objetos que le arrojaron.

El banderillero Pataterillo recibió una cornada de doce cen-

tímetros de extensión superficial, interesándose la capa muscular.

Su estado es grave.

#### BILBAO

#### Cogida de Torquito.

La novillada resultó accidentada.

Torquito II, Rosalito y Joseleto Martín, se vieron y desearon para acabar la corrida.

Los picadores han llevado sendos bacatazos pasando varios á la enfermería.

El cuarto, que estaba armado de grandes pitones, alcanzó á Torquito, al entrar á matar.

Cuando el diestro es conducido á la enfermería, el toro dobla.

La presidencia concedió la oreja a Torquito.

La nota valiente la dio Rodalito matando el quinto.

Torquito sufrió una herida en la región lumbar izquierda.

Tardará quince días en curar.

#### SEVILLA

El ganado de Albacerrada cumplió. Americano bien, siendo volteado, resultando ileso. Ernesto Pastor mal y bien. Facultades ejecutó faenas estupendas, siendo sacado en hombros.

#### VALENCIA

Se han lidiado en Benaguacil cuatro toros, despachados por Saleri que estuvo valentísimo.

El picador Melitón ingresó en la enfermería contusionado.

#### RIVERA

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

## Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO  
Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

1, 5, 10, 15, 20 y 25